

樂書田「愚公移山」

警務署工務：特警訓練班副主任

高飽學望，美國人本頭學理。亦其詳而志中，計其日本警察大學畢業，其志在「愚公移山」這一個家喻戶曉、饒有趣味的故事，並不是神話，而是在說明「意志」和「決心」所發揮出來的偉大力量。國父說：「有志者事竟成。」他立志革命，鼓動風潮，造成時勢，終於推翻了五千年的專制政體，創建了亞洲的第一個民主共和國——中華民國。所以，祇要有奮鬥到底的決心，祇要有百折不回的意思，移山填海，並非難事，沒有做不成功的。戴先生和樂幹就曾做過移山的傻事。

樂幹字書田，民國三十一年，樂幹擔任西安查緝幹部訓練班的副主任，主持訓練工作。戴先生兼任財政部新成立的緝私署署長以後，認為緝私工作是一種專業，必須訂定一套完整的緝私法令，緝私人員必須遵照法令工作，才不會騷擾商旅，才不會發生弊端。因此，在各省緝私處未成立以前，先訓練查緝幹部。西安查幹班負責訓練河南、陝西、甘肅、寧夏、綏遠五省緝私處的工作幹部。

三十二年初，西安查幹班結束，樂幹回到重慶，一再向戴先生表示，他對訓練工作不感興趣，希望不要再派他擔任這一方面的的工作。這一年，中美合作所正式成立，戴先生決定在重慶成立一個特警訓練班，同意。他二十九日四日，由美國人負責訓練。關於副主任人選，人事科曾提出過好幾位，戴先生都沒有

同意。三十二年四月一日爲軍統局成立十一週年，樂幹到羅家灣參加「四一」紀念大會，戴先生在主席台上，一眼瞧見他也在會場裏。等到大會結束，不等會場的人走散，戴先生就趕緊走下主席台，到會場裏找他談話。

「現在有一件頂重要的工作，非你担任不可。」戴先生的右手扶着樂幹的背，非常親切，邊走邊談。

「什麼工作需要我做？戴先生！」樂幹詢問戴先生。

「我決定中美合作所辦一個重慶特警班，挑選各訓練班的優秀學生接受訓練，由美國人來負責訓練。」

「我不是已經報告過戴先生，我對於訓練工作沒有興趣，而且也不長於訓練嗎？」

樂幹實在不願意再幹訓練工作，所以向戴先生老老實實表明態度。

「你要知道，此次訓練，關係本局的成敗，也關係將來美軍在中國沿海登陸後，我們反攻的成敗。我們既同美國人合作，由他們爲我們訓練警察幹部，那麼，主持這個訓練班的人，必須要有實際的經驗和很高的學歷，美國人才能佩服。在我們同志當中，你是日本警察大學畢業的，警察學歷最高；你又担任過各級警察工作，資歷較優，所以，我才決定由你來負責重慶特警班。」

訓練組長指揮抓賭

樂幹覺得戴先生同每一個同志好像有一種默契，彼此了解得很深似的。還有，戴先生有一種特殊的魔

力，祇要他同你一懇談，你就會心悅誠服，不能拒絕他對你的要求。樂幹本來不願意再幹訓練工作，可是經過戴先生很親切地一談，他就沒得話說了。戴先生爲什麼左挑右選，找他來做重慶特警班的副主任呢？原來戴先生老早就對他有一個很深刻的認識。遠在民國二十二年，吳思豫將軍任首都警察廳廳長，警察廳設有督察處，處以下分爲兩個組，特務組組長方超，訓練組組長樂幹。因爲九一八以後，政府勵精圖治，推行新生活運動，每一個政府官員都是兢兢業業。可是首都警察廳的七八個高級人員居然集合在一起，聚起賭來。在樂幹指揮之下，把這場賭硬是抓了。這不是一件尋常的事情，被抓的人既是警察廳的高級官員，廳長就不能不負御下不嚴的連帶責任，不得不辭職。關於這一件事情的善後，以及如何整頓警察方面的風氣，戴先生也奉命參加。所以，自那時候起，戴先生認定樂幹不畏權勢，不怕困難，勇氣十足，很有幹勁。他既然重視重慶特警班，副主任一職，就非要他幹不可了。美國人辦訓練，頂注意射擊技術，美國聯邦調查局常以他們的工作人員射擊準確而自豪。因此，重慶特警班的靶場，非常重要。楊家山本來有一個小型靶場，稍微擴充整理，就可以使用。不過，這個靶場剛好在戴先生公館的左前方不遠的一個小山上，射擊稍有偏差，子彈就會落在戴先生公館附近，甚至剛好擊中戴先生的公館。他再三考慮，覺得這個靶場實在不妥當，必須澈底改造，否則就不能使用。但是，限於地形，又找不到另外一個地方建立靶場。楊家山不是平地，在歌樂山底下，山勢由高而下。在這種地形打靶，必須由下往上打。如果把原來的靶場顛倒過來使用，却又變成由上往下打，也不合適。於是，他們兩位研究怎樣改造這個靶場。

「你們在幹什麼？」一位美國教官抓住一個學生問。

「修靶場！」

「修靶場挑這些土和石頭幹什麼？」美國人弄不清楚怎樣修法，最奇怪挑土搬石頭。

「移山！」

「山還可以移嗎？」

「我們中國有個故事，叫做愚公移山，你懂嗎？現在我們的主任和副主任正在做愚公呢！要把這座山移開。」

美國人聽他說完，吐一吐舌頭，搖一搖頭，自言自語：「中國人真奇怪，不用鏟土機，不用大卡車，單憑人力，就想把一座小山移開。中國人真奇怪！」

四百八十多個人一條心，四百八十個人的力量團結成一個很大的力量，不停的工作，不停的移。不到三個月，終於把那座小山移開，把下面低的地方墊高，把靶場的方向剛好顛倒過來，修築成一個很理想的靶場。梅樂斯看了，非常滿意。那一位吐舌頭、搖頭的美國人看到山果然移開，靶場居然修好，還是不懂愚公移山是怎麼一回事。戴將軍和樂副主任怎麼會變成愚公？變成愚公怎麼就會產生這麼大的力量？中國人真奇怪。